

记者吴晓静 通讯员何永奇报道

春节,这个对于中国人来说是最具特殊意义的节日,而在这个举国同庆、万家团聚的日子里,却有这样一群特殊的人群,坚守岗位,兴舟护海。

他们来自全国各地,因为工作需要,坚守在舟山的偏远小岛,不能像普通人那样和家人团聚。他们中,有新婚夫妇档,也有新老搭档。新年钟声敲响时,他们依然在第一线指挥千舟万帆,守护国际客运,为了游客安全忙碌着……他们就是海事人。让我们聆听这些海事人的春节故事,感受他们的付出和奉献。

#### 新婚后第一个春节,夫妻俩选择值班

每年除夕,进出衢山的旅客都会激增。一大早,老家吉林的岱山海事处衢山办事处刘鸿儒吃过早饭,就赶紧驾驶执法车来到渡船码头,开展客船的现场监管。

“船长,今天来衢山的旅客较多,千万注意航行安全,不能超载啊”,刘鸿儒对客船船长嘱咐道。渡船码头上,刘鸿儒还主动协助客运站管理人员、船员一起维护乘船秩序,仔仔细细查看了船上货物放置和人员乘坐情况,确保安全应急通道畅通。

而在本岛的沈家门海事处,刘鸿儒的新婚妻子朱艳也选择在除夕值班。由于两夫妻在两个岛上工作,加之工作繁忙,常常是一个月才能见一面。今年春节是他们结婚后的第一个春节,他们都选择在除夕值班,不能回家与双方父母团聚。“相比漂泊在海上的船员,我们算是幸福的,能让船员们平安过节、高效通

行,我们夫妻俩都感觉很幸福。”刘鸿儒微笑着说道。

#### 新老海事人,不同的除夕感悟

王琦是2015届海事新生人员,今年他也加入到春节值班队伍中。除夕一早,他接到的任务安排是去海上巡航游弋,王琦带上记录仪,便立刻跟着一位“老师傅”出发了。

等返航回到值班处,天色早已暗了下来。王琦妈妈打来电话说已经在外婆家吃团圆饭了,电话那头很是热闹,王琦不得不承认第一次缺席家中的团圆饭,心里有点空落落的。好在值班处领导热情地招呼他一起吃饭,海事职工围坐在一起,饭菜虽然简单,却也别有一番滋味,让他感觉心里暖暖的。

和王琦不同,今年已是姜宁连续第三年在除夕值班。一早,姜宁就来到鸭蛋山轮渡码头。春节期间人流量的急剧增多,返乡探亲的人也都陆续到达码头准备坐船,姜宁一边查看船上人员物品摆放情况,一边向渡工提醒:“今天是除夕了,你们一定要把好船舶梯口关,严防超载。”

“我已经连续三年在除夕值班,都已成习惯了。好在家里虽有时有怨言,但还是非常理解支持我工作的,这让我很欣慰。这么多年来,我的工作离不开全家人的支持。”姜宁说,看着每一天来往船舶靠离码头井井有条,上下旅客平安有序,其实自己也很有成就感。

#### 指挥千舟万帆,保您安全过年

除夕下午4点半,别人都和亲人聚在一起准备吃年夜饭,而刘松洋却搭上

了发往VTS(舟山海事局船舶交通管理中心)的班车。“小刘,你不回家吗?”班车师傅问。“回啊,爸妈还是要看望的,只不過晚两天,这叫错峰嘛。”刘松洋笑道。

保障假期值班是一项艰巨的任务。今年1月,舟山海事局船舶交通管理中心增加了马峙锚地、岱山水道、双屿门水道监控水域,日常值班员从2名变为4名,外加1名值班主任。

刘松洋值守马迹山监控台,接班不久就发现一艘外轮在海底电缆附近抛锚,万一起锚把电缆挂断,螺旋钩就要断裂,这年怎么过啊!看船名是外轮,他用英文在VHF频道呼叫,呼叫几遍没反应,再呼几遍,中国籍船员说话了,原来他们是施工船舶,自动定位,并没有抛锚,好在虚惊一场。

值守船员监控台的是张黎明,今年刚刚结婚,计划值完夜班初一下午回河南老家,婚后第一年就不能陪老婆一起过除夕。老婆是广西人,在广州陪父母团圆后准备坐船,姜宁一边查看船上人员物品摆放情况,一边向渡工提醒:“今天是除夕了,你们一定要把好船舶梯口关,严防超载。”

“我已经连续三年在除夕值班,都已成习惯了。好在家里虽有时有怨言,但还是非常理解支持我工作的,这让我很欣慰。这么多年来,我的工作离不开全家人的支持。”姜宁说,看着每一天来往船舶靠离码头井井有条,上下旅客平安有序,其实自己也很有成就感。

#### 不影响企业运营,坚守“悬水之台”

“呜……呜……”汽笛声响起,接载铁矿石的二程船“浦旺海”在港区拖轮的推动下逐渐向码头靠拢。这里是舟山海事辖区最北最偏的监管点——绿华山。

绿华山是一个悬水人工平台,也是国际航线散货船和国内航线二程散货船之间的矿砂中转平台。为了不影响企业运营,海事执法人员常年驻守在平台上。

“海事你好,‘浦旺海’已靠好码头,向你报告。”“海事收到,今晚是除夕,提前给大家拜个早年,祝大家新春快乐,请值班船员注意值守……”高频里的对话结束了,夜幕也已完全暗了下来。

与船方对话的是舟山海事局嵊泗海事处执法人员高帅,山东小伙子,2013年毕业后进入海事,今年除夕他主动请缨要求到平台上值守,这也是他在绿华山度过的第一个春节。“除夕这个特殊的夜晚,谁不想回家,但想想有许多比我早几年进来的同事有好几年没回家过年,我今年就留了下来。”

“初四我就可能回家了,正好还能错过火车高峰期呢……”晚饭后高帅给家里打了个电话,告诉家人这里一切都好。平台运营方为工作人员准备了年夜饭,还有饺子。热闹的年夜饭一结束,大家都守到电视机前,等着观看猴年春晚。不过,高帅只能强制自己去睡会儿,他还需要凌晨3点前减载作业完成后船舶马上办理出港手续。

#### 新航线遇上春运,他们不敢懈怠

另一边,长峙至大岙新客运航线刚开通就遇上了春运。岙山海事处的压力陡然增加。除夕一大早,海事处的工作人员就开始了忙碌的一天。

中午12点,顾恩凯的母亲打电话来问吃饭了没有。已经两年没陪父母过年,顾恩凯心中难免有些内疚。通完电话后,简单地吃完午饭,顾恩凯又和



三江码头,海事人员帮助乘客。华志波 摄

同事武前印赶到兴中码头对刚靠好的大型油轮“萨丽丽”开展油轮作业现场

检查。在船上与外籍船员互致问候,宣传了做好春运期间危险品运输管理的要求,叮嘱船长加强卸油期间的安全管理。

晚上8时左右,最后一班客船安全到达,武前印这才想起来忘了给家里打电话。今年是小武第一次在外过年,由于单位里绝大部分是外地职工,过年的排班难度很大,但当领导询问他过年的计划时,他主动要求参加春节值班,一排就是4天,为的是让其他同事能够多在家待几天。

#### 为了烧头香安全,他们牺牲睡眠

每年除夕,成千上万的香客为了烧头香,涌入普陀山。因为担心船员对新码头启用后的不适应会对客运安全造成不稳定因素,除夕一早,普陀山海事处青年执法人员李岩、郑亚峰早早就到了客运码头。当看到第一班船准确地停靠在

指定的泊位上,他们心里才稍稍安稳了一些。

李岩和郑亚峰分别来自山西和河南,为了守护普陀山景区的安宁,他们都放弃过年回家,坚守在岗位上。中午时间是船员最易疲劳和松懈的时期,果不其然,他们发现一艘靠在码头上的船舶的缆绳已经松动,船体在浪涌的作用下不断地拍打着浮码头,他们赶紧过去了解情况。原来是船员们在吃中午饭,图省事只带了单根尾缆导致了系泊不牢固,李岩和郑亚峰对此进行了现场纠正。

晚上同事们一起包饺子过除夕,一吃完,又得马不停蹄地奔赴码头,因为新年烧头香的习俗,晚上会有大量香客进普陀山,两位小伙子丝毫不敢懈怠。家里的妈妈打来电话,“儿子,还在忙吗?除夕的饺子吃了吧?”“饺子吃过了,我还在值班,船又要开过来了,先不说啦。妈妈新年快乐!”放下电话,郑亚峰又开始了忙碌的检查。

朋感到不高兴。

赵朋是河北人,毕业来到巨化奋斗,与来自湖南的陈延燕组建了家庭,小两口在去年才有了自己的爱情结晶,几个月没见到孩子都十分想念。

“老师傅们为了年轻人能回家过个好年,每次都把机会让出来。你也知道我们班长平日里回家不容易,肯定比我们更想念家人……”听完陈延燕的一番解释,赵朋啥也没说,但心里已经有了主意,他给车间书记谢娟打了个电话,主动要求春节期间也留守值班,让其他小年轻优先回家团聚。

“我去退票,再看下能不能抢到老家的火车票,把咱爸咱妈还有娃一起接过来。”

“全听你的,没票咱就和他们视频。”此时的陈延燕心里暖暖的,自己的小俩换来他的一家团聚原来也是种快乐。

有这样一群人,把“年”让给了最需要的工友——

## 因为关爱,他们选择放弃

记者羊荣江 通讯员程凤丽、吴建书

报道 农历新年已经过去,但在巨化氟化公司五车间一工段四轮班有这样一群人,因为岗位需要,他们选择牺牲小家的幸福,坚守在一一线岗位,以辛勤的劳动迎接新年的到来。

在农历新年来临时,讨论过年谁回家、谁坚守岗位的事时,该班组却发生了“高风亮节”争相留守,把“年”让给最需要的人的感人一幕。

“今天,咱班来讨论下过年回家的事。”班长陈剑峰的一句话让气氛一下子严肃了起来。很明显,班长是想和大家

讨论谁坚守岗位、谁回家过年的事。

“回家”这个词对于这些从四面八方汇聚到巨化、常年漂泊在外的人来说太敏感了。这其中,包含着与家人团聚的喜悦,以及对回到家乡的期盼。

“我本地的就不和你们外地的掺和了,我留岗。”DCS操作人员姜玉敏第一个发言。姜玉敏是衢州本地人,2011年由电石厂分流到氟化公司五车间,在巨化工作21载。每逢过春节,只要岗位有需要她都会主动要求留守,把陪伴家人的时间留给他人。

“行,我没意见,剩下你和陈延燕外地的,不要你们俩抽签。”巡回何雪军看着班长陈剑峰的建议道。

“我也没什么意见,你们外地的回

趟家不容易,首先考虑家不在衢州的。”副班长祝欣翔接着说。

“因为车间对春节期间班里留守人员人数有规定,根据实际情况班里只能回去一个。”班长声音不大,但大伙都听进了心里。

“老人,咱俩也留岗吧,你不在孤单。”巡回江志辉回过头,看着同为衢州本地的老搭档何雪军笑着说道。

“行,我没意见,剩下你和陈延燕外地的,不要你们俩抽签。”巡回何雪军看着班长陈剑峰的建议道。

“既然本地朋友们都没有意见,我和

燕姐就好办,我留……”

“我留下,你回去。”还没等班长陈剑峰把话说完,一直没发言的陈延燕抢先说道。

陈延燕知道如果在自己和班长之间选择的话,班长一定会让她回去。事实上,她也非常想回去,老家有不满两岁的儿子和年迈的父母等着她团聚。而刚刚同事们的争相发言,相互推让,不禁让她想起了自己刚来氟化公司那几年。

每到年底讨论回家的事,班里的同事都是这般推让,总是让她优先回家。

“小姑娘一个人在外不容易,该回家过个好年。”这是同事们对她的最多的一句话。时光如梭,一晃8过去了,相对来到巨化4年的班长陈剑峰来说,她觉得自己也算是前辈了。身为班长,本身节假日回家的机会就少,难得今年班里只有她和班长之间做选择,她果断选择了留下。

“什么?你把回家的机会让出去了?你知道这两张火车票抢得有多不容易,我不想儿子,不想爸妈了吗?”显然,这没有经过商量的突然决定,让陈延燕的爱人——氟化公司五车间工艺员赵

“破五”,就是把饺子咬破,寓意将不吉利的事都破坏,有驱灾避邪之意。”

“相比浙江,家乡的年味儿还算浓。一到过年,熟悉的街道上都会挂起红灯笼,预示着来年的红红火火。五音戏萦绕大街小巷,很是热闹。小时候总是骑在父亲的背上,穿过一条条灯笼街,去看皮影戏、吹糖人、捏面人表演;和儿时的伙伴,比赛打陀螺、滚铁环、踩高跷……现在都长大了,父亲已经背不动我,我踩高跷孩子的面孔也换了一批又一批。”鲍勇感叹。

“我们老家都是年初一大早去邻居以及同姓亲戚家串门拜年,基本上上去一趟,得给大半个村的人拜年。如果是同姓亲戚,还得放鞭炮。”甘莎莎是杭州西湖区庙前街的社工,老家湖北省天门市。

甘莎莎称,湖北人对春节第一餐很是讲究,有些地方喝鸡汤,象征“清泰平安”。也有人第一餐吃油炸的白萝卜,取其谐音“百好”以图吉利。如遇客人,要吃两个煮得很嫩,可透过蛋白见蛋黄的“荷包蛋”,意即“银包金,金缠银,得金得银”。

张丽大学毕业后,“漂”到水乡绍兴,在精工集团下属的建材公司工作。一个湖北女孩离开母亲到一个陌生的城市打拼实属不易。今年,她带着新婚丈夫回湖北仙桃老家过年,张丽娘家的年夜饭特别考究。最具地方特色的“沔阳三蒸”,寓意年年有余的鱼、甜甜蜜蜜的甜品等摆了满满的一桌。从元朝流传至今的湖北名菜“沔阳三蒸”,畜禽、水产、蔬菜等各种食材裹着清香的米粉,热气腾腾,回味深长。也寓意着小夫妻在绍兴工作生活蒸蒸日上。

绍兴有正月初一向家中长辈拜年,正月初二回娘家。夫妻俩一边吃着火锅一边在电脑上收看中国的春节联欢晚会,最重要的是夫妻俩打开QQ视频,和远在国内的一对儿女,隔着千山万水吃一顿团圆饭。

## “高姐”滕月的酸甜苦辣



## 最家乡·最特色·最年味

记者王海霞、孟万成 见习记者洪茵婷、张泽媛报道

对于那些辛苦在外工作的人来说,“年”是心底最深的期盼;而在年味儿越来越淡的今天,家乡的年味儿仍然让我们魂牵梦绕、无法忘却。

29岁的周洲在杭州一家互联网公司做文案策划,工作十分繁忙。每年的春节,不论多忙,他都要回家,因为他认为这对父母是一种最起码的孝顺。

年廿九的下午3点左右,街上几乎没有了人,大家开始准备一件十分重要的事情。周洲家的院里已经拼好了八仙桌,桌前围着大红桌布,桌上摆着香炉蜡台,放着猪头、鱼、馒头等祭品。周洲说,这是谢年,也叫送年,祈求神明保佑在新的一年里风调雨顺、平安健康。家里的长辈领着小辈们点香祭天,“谢了年”后再请熬煮菩萨。

谢年结束后,就是吃年夜饭。在周洲的印象中,吃年夜饭的规矩可多了:吃年夜饭的时候要说吉祥话;所人没吃完不准站起来;吃饭时候有人敲门不能开,会犯大忌……最深刻的一次是,8岁那年,周洲在桌上说了一句不吉利的话,爷爷拿了张“草纸”抹他的嘴。

过年吃饺子是北方人的习俗。东北民间在除夕有守岁的习惯。大年三十晚上辞旧迎新,一定要吃饺子,在众多的饺子中只包上几只带有硬币的(现在人们讲究卫生,就用花生或其他果仁来代替),谁吃到了这样的饺子就预示着在新的一年里会交好运,有吉祥之意。

鲍勇是杭州永欣贸易有限公司的培训师,老家在山东省淄博市周村区,来杭州7年,说起春节,鲍勇告诉记者:“饺子是必备品,小时候就爱抢‘硬币饺子’吃。我们在初五这天也要饺子,称

### 英勇救人 拾金不昧

## 台州“马路天使”传递暖心正能量

记者孟万成 通讯员余顺广、孙金标报道

环卫工人以常人难以想象的体力劳动,保证了城市的洁净和美丽,因而被誉为“马路天使”。而在过去的一年,台州环卫工人以其英勇救人、拾金不昧的美德,赢得了尊重和关爱。

#### 英勇救人获点赞

“你还不来我就从桥上跳下去”,一名因感情纠葛被男友边哭边打电话,旁边的环卫女工假装扫地凑近姑娘一把拽住,一手打电话报警。和民警、消防员一起救了人后,她又悄悄离开。此事发生在去年11月24日上午的临海大桥上,救人的环卫女工事后就悄悄离开了,她到底是何许人也?在临海市古城派出所的报案电话里,显示着报案人姓乔,但民警打过去,显示停机,充了20元话费,还是没联系到。记者也咨询了临海市环卫处,没这个姓乔的环卫工。此事虽已过去两个多月,但当地人们还在为这位救人不留名的环卫女工点赞。

去年11月15日凌晨4时许,路桥区路桥大道中医院东面一家理发店突发火灾。路桥金沙田公司环卫工人韩占占(河南夏邑县人)、马慧

(安徽太和人)发现起火后,一边在楼下大喊救火,一边跑到附近一家还亮着灯光的副食品店求援。由于报警、呼救及时,虽然理发店及周边商铺过火300多平方米,但避免了人员伤亡。

#### 各界关爱很温暖

一份小笼包,一大碗豆浆,每天上午7点30分,在台州经济开发区高园小区西门的麦旋小吃店里,环卫工人王付林都会在这里享用早餐。这一顿早餐需要8元钱,对他来说有点奢侈,不过老板娘王奕萍并没有收他的钱。从去年9月以来,他每天都在这里吃完早饭,然后再开始干活。和王付林一样享受免费“爱心早餐”的,还有负责康平路、高园小区附近清扫工作的七八位环卫工人。说起自己为什么要免费请环卫工人吃早餐,王奕萍说,原因很简单,自己打工20多年,她深知离乡在外打拼的人不容易,而环卫工作起早贪黑更是辛苦。